

# 2023成马冠军出炉 全马男女赛会纪录双双刷新



(左)埃塞俄比亚选手格布雷 (右)巴林选手达莉拉

10月29日,拥有35000名选手参赛的2023成都马拉松的全马比赛男子组冠军产生,来自埃塞俄比亚的选手格布雷以2小时09分49秒的成绩打破赛会纪录。此前成都马拉松男子组全马最快的纪录,是埃塞俄比亚选手齐格耶在2019年成马上创造的2小时9分52秒。巴林选手达莉拉以2小时26分46秒的成绩获得全马女子组冠军,同样打破了埃塞俄比亚选手耶内尼什·丁克莎在2019年成马上跑出的2小时29分05秒的原赛会纪录。

## 马拉松纪录不断刷新

今年可谓马拉松的“破纪录之年”。本月初,基普图姆在2023芝加哥马拉松上刷新世界纪录夺冠,成绩是2小时35秒。打破了一年多前基普乔格在2022年柏林马拉松上创造的2小时1分09秒的原纪录,马拉松“破二”时代似乎即将来临。从今年的成马报名成绩看,最快的也达到2小时5分04秒,未来的成马,会不会向2小时发起冲击?马拉松要跑进2小时,意味着跑完马拉松全程,平均配速需要达到惊人的2分50秒/公里,如果折算成400米跑道的田径场,那就是要以1分08秒/圈的成绩连续跑100多圈。科学家根据测算认为,以人类生理条件进步的幅度,突破2小时的马拉松极限将会发生在2075年,但在科学的训练、环境的营造之下,对人类极限的突破似乎已近在眼前。

为加强成都市非物质文化遗产保护与传承,近日,成都地名文化正式获批为第八批成都市非物质文化遗产代表性项目。记者注意到,共有100处地名入选成都地名文化名单,

其中万里桥、九眼桥、纱帽街、合江亭、武侯祠、杜甫草堂、望江楼等成都市民耳熟能详的地名列其中。

成都拥有4500年文明史、2300年建城史,城市文脉绵延不断,有许多地名一直伴随着城市变迁、生长,有着丰富的历史文化内涵。在成都地名文化名单中,万里桥、九眼桥、纱帽街等地名从哪里来?又有怎样的故事呢?

## 万里桥名字、地址千年未变

成都的地名,有的与地貌、交通密切相关。比如万里桥、九眼桥等。自古以来,成都便是一座依水而生的大都市,自从李冰修建都江堰,成都便成了水丰物饶的天府之国。由于傍水而生,城水相依,注定了成都与桥的密不可分。清末民初,成都有名可考、有址可寻大大小小的桥共有192座。它们跨越南北西东,见证城市的繁华与变迁。

万里桥是成都最老的古桥之一,是成都著名的南北交通要道。三国时期,蜀汉丞相

女子马拉松的世界纪录上个月也被打破,埃塞俄比亚选手阿塞法在2023年柏林马拉松上跑出了2小时11分53秒的成绩,让人咋舌。国内选手的马拉松成绩近来也在突飞猛进,2023无锡马拉松,中国选手何杰以2小时7分30秒的成绩打破尘封了16年的男子马拉松全国纪录,并顺利达标巴黎奥运会。

## 明年赛事将于10月27日鸣枪起跑

随着2023成都马拉松的落幕,关于“大满贯赛事”晋升的话题再次被提及。世界马拉松大满贯是自2006年设立的世界顶级马拉松巡回赛,包含6个年度城市马拉松赛:波

士顿马拉松、伦敦马拉松、柏林马拉松、芝加哥马拉松、纽约马拉松、东京马拉松,其中东京马拉松为2013年新晋。2017年5月万达集团与世界马拉松大满贯联盟签订战略合作协议,成都马拉松成为中国唯一的世界马拉松大满贯候选赛事。但要跻身世界马拉松大满贯联盟,成为世界第七大城市马拉松赛,门槛非常高。不仅赛事层面,还要考察赛事组织、安全保障、赛事服务等诸多环节,这将是一个复杂的评估系统,不同城市和赛事的评估时间也不尽相同。

此前,世界马拉松大满贯联盟考察团对成都的评价是,成都不仅有悠久的历史,还有着很多时尚元素和美丽宜居的环境,赛道

将绿道、公园以及许多人文景点串到了一起,对跑者来说具有极大吸引力。今年全新的路线更将大众耳熟能详的春熙路、天府熊猫塔、新华公园、四川大学博物馆等城市地标和景观带入跑者视野。此外,成都也是中国马拉松市场很大的一部分。

竞技水平越来越高,吸引更多高水平运动员参赛,也是成马与悉尼马拉松、开普敦马拉松竞争成为世界第七个“大满贯赛事”的关键一步。赛后,成都马拉松组委会官方宣布,明年的赛事将于10月27日鸣枪起跑,2024年4月15日至5月15日报名,赛事规模仍为35000人。

成都日报锦观新闻记者 黄一可 摄影 熊一凡

# 成都地名文化获批为成都市非遗代表性项目 万里桥九眼桥由何而来?



望江楼入选成都地名文化名单

而位于锦江畔的九眼桥同样历史悠久,距今已有400余年的历史。九眼桥,最初名为“洪济桥”,始建于明万历二十一年(1593年),是一座石栏杆、石桥面的大拱桥。据明代《成都府志》记载,九眼桥旧桥由当时四川的布政使余一龙督建。该桥呈南北走向,横跨府河,是九孔拱桥。清代时期,总督李世杰在进行补修时,将其更名为“九眼桥”,取“为洞者九”之意。

四川旅游学院院长王川表示,成都地名文化产生过程漫长,发展历史悠久,并且体现了极大的包容性,“其中包括了移民文化、治水文化等。”

# 户外劳动者的暖心港湾 成都上新一批户外驿站

一座城市的温暖从哪里来?是每天早出晚归的辛苦劳动后,人潮如织里那份家的归属。近日,记者发现,在成都温江、龙泉驿和新津等地,新增了一批户外驿站,它可以为户外劳动者提供休息休闲、饮水充电、取暖避暑、培训学习等暖心服务,给户外劳动者家的温暖。

在温江区供电公司大楼旁,电力连心桥

爱心驿站外立面呈暖黄色,头戴电力帽子的熊猫标志悬挂在上方。小屋内灯光明亮,摆放着休息的桌椅,配备了空调、饮水机、冰箱、充电设备、药箱等,便捷又舒适,可满足户外劳动者的日常需求。

“打造得很温馨,给我们一种家的感觉。”外卖骑手李先生在小屋转了一圈,发现屋内的功能非常多,特别是配备了可多个手

机同时充电的充电设备,还有热饭的微波炉,非常贴心。

“这里紧邻城区主干道柳城大道,附近有较多环卫工人、外卖小哥、执勤交警等,爱心驿站会为户外劳动者提供‘冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、饭可加热、累可歇脚、急可用药’的便捷。”据介绍,爱心驿站还挂牌为温江区新时代文明实践示范点,设置了阅读图书

## 相关新闻

## 龙泉驿已建成84家职工驿站

10月29日,记者在龙泉驿区公园路社区职工驿站看到,陆陆续续有外卖小哥和环卫工人前来驿站饮水休息。

不只是休息歇脚,记者了解到,从今年6月开始,公园路社区职工驿站每周一上午都为外卖小哥、快递员、环卫工人、货车司机等户外工作人员免费提供早餐,有蛋糕、牛奶等。同时驿站内还配备了舒适的桌

椅、空调、饮水机、冰箱、雨伞等设施,为户外劳动者提供触手可得的贴心服务。

“我们经常在外面跑,风吹日晒,这个驿站给我们提供了一个歇脚的地方,休息时我们就进来喝口水、充会儿电。”外卖小哥袁杰表示,在这里就像回家一样舒适温馨。

记者了解到,包括公园路社区在内,龙泉驿目前作为首批省级民生项

目上线开放的职工驿站就有24家。其中,位于驿都东路的爱“驿”家职工驿站是全区首个24小时不打烊的职工驿站,面向广大劳动者免费开放。

广大职工通过关注“龙泉驿工会”微信公众号,并进行实名认证后,在菜单栏“工会之声”子菜单中点击驿站开门即可开门进入。据悉,截至目前,龙泉驿区共有84家职工驿站对外开放。

成都日报锦观新闻记者 李柯雨

## 纱帽街过去真的卖纱帽?

古时候的成都商业、手工业分布集中,往往一整条街卖的都是同一类东西,于是许多街道根据街上的生产作坊或集市取名。比如,如今比邻千年古刹大慈寺,坐拥现代潮流聚集地太古里的纱帽街,在明代时是做官帽(乌纱帽)的手工业聚居地。那时的纱帽街热闹非凡,每天都有不少官员来此挑选购买。在著名学者何榭岩的《锦城旧事竹枝词》中,就描写了当年纱帽街的繁华景象:“蟒袍玉带帽乌纱,锁子黄金亮铠甲。出将人相寻常事,行当穿戴细分家。”

四川著名民俗学者袁庭栋介绍,到了清代,官员不再戴乌纱帽,但是在戏曲舞台上却仍然使用,所以纱帽街不再以生产官帽为主,但仍然生产戏曲舞台上所需的乌纱帽,以及其他各种戏曲服装,但是纱帽街的名字一直未改。直到新中国成立后,纱帽街仍是全省戏曲服装的主要生产与发售地。

另外,还有的成都地名与民间故事、传说有关。比如驷马桥,其“前世”是升仙桥。后来,司马相如离开成都经过这里时,曾许下豪言壮语:“不乘赤车驷马,不过汝下”。古时,一车套四马,称“驷马”,是贵族身份的象征。人们为了纪念胸怀大志的司马相如,将该桥改名为“驷马桥”。

成都日报锦观新闻记者 吴雅婷 本报资料图片

角、安全节约用电宣传册架等功能区,努力满足广大户外劳动者的精神文明建设需求。

在新津区五津街道兴园一路路路上,“遇见小驿”驿站里有桌凳、饮水机、空调、冰箱、微波炉、应急医药箱、公厕,还有手机充电设施、躺椅、爱心雨伞、报刊杂志、一次性拖鞋……是户外劳动者的“家”,为户外工作者提供舒适的歇脚环境,让他们享受用餐和休息的时光。

据了解,这些驿站部分为24小时为户外工作者开放,解决户外工作者“吃饭难、喝水难、休息难、如厕难”等现实问题,为户外劳动者提供可感知、可达可得的贴心服务。

成都日报锦观新闻记者 李霞

安全生产促发展应急演练强意识 成都炭材开展安全生产综合检查 安全是企业生命线,为认真贯彻落实“安全第一、预防为主、综合治理”的方针,成都炭材复合材料有限公司始终将安全放在首要位置,为持续做好安全生产工作,近日,成都炭材组织开展安全生产综合大检查工作,通过抓责任落实、隐患排查和职工培训等重点,进一步提升筑牢安全防线,确保成都炭材各生产单位安全、平稳、持续运行。

便民服务 成都日报社广告热线 86623932 成都日报便民服务热线 86623932 成都日报便民服务热线 86623932 成都日报便民服务热线 86623932